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Niederschrift 
über die 27. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen 
am Mittwoch, 15. März 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 
Wolfgang Decker, 1. stellvertretender Vorsitzender, SPD 
Dr. phil. Michael von Rüden, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Christine Hesse, Mitglied, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Sophie Eltzner) 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne 
Gernot Rönz, Mitglied, B90/Grüne 
Anke Bergmann, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Ramona Kopec) 
Mirko Düsterdieck, Mitglied, SPD 
Patrick Hartmann, Mitglied, SPD 
Katja Wurst, Mitglied, SPD (Vertretung für Herr Dr. Ron-Hendrik Hechelmann) 
Holger Augustin, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Maximilian Bathon) 
Dr.-Ing. Norbert Wett, Mitglied, CDU 
Miriam Hagelstein, Mitglied, DIE LINKE 
Stephanie Schury, Mitglied, DIE LINKE (Vertretung für Frau Sabine Leidig) 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Chuks-Lewis Samuel-Ehiwario, Vertreter des Ausländerbeirates 
Dr. Thomas Nöcker, Vertreter des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Ilona Friedrich, Bürgermeisterin, SPD 
Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 
Dr. Susanne Völker, Stadträtin, parteilos 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Annika Kuhlmann, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
Thorsten Bork, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
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2 von 6 Entschuldigt: 
Sascha Bickel, Mitglied, FDP 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Klaus Hansmann, Vertreter des Behindertenbeirates 
Christian Geselle, Oberbürgermeister, SPD 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Stefan Rios, Amt für Kämmerei und Steuern 
Timo Vogt, Amt für Kämmerei und Steuern 
Frank Grützmacher, Konzernbüro 
Jörg Stenger, Revisionsamt 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Zukunft der documenta sichern! 101.19.721 
2. Mitgliedschaften der Stadt Kassel 101.19.730 
3. Vorstellung der Untersuchungen zur documenta 101.19.744 
4.    Verkauf SWA an Convivo 101.19.751 
5. Seniorenhaus am Lindenberg sichern 101.19.752 
   
 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 
8. März 2023 ordnungsgemäß einberufene 27. öffentliche Sitzung des Ausschusses 
für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann teilt mit, dass die Beantwortung der 
Anfrage unter Tagesordnungspunkt 
2.  Mitgliedschaften der Stadt Kassel 
 Anfrage der AfD-Fraktion 
 -101.19.730- 
auf die nächste Sitzung verschoben wird. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Weiterhin teilt sie mit, dass beabsichtigt wird den Tagesordnungspunkt  
4.  Verkauf SWA an Convivo 
 Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 
 - 101.19.751 – 
in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln. Die Abstimmung darüber findet vor 
Aufruf des Punktes statt. 
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3 von 6 Stadtverordnete Bergmann, SPD-Fraktion, teilt mit, dass die Behandlung des 
Antrags unter Tagesordnungspunkt  
1.  Zukunft der documenta sichern! 
 Antrag der SPD-Fraktion 
 - 101.19.721 – 
vertagt und in einer gemeinsamen Sitzung der Ausschüsse für Kultur und Finanzen, 
Wirtschaft und Grundsatzfragen behandelt werden soll, welche laut Beschluss des 
gemeinsamen Antrages des Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP, betr. Vorstellung 
der Untersuchungen zur documenta, 101.19.744, stattfinden soll. 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann stellt die so geänderte Tagesordnung 
fest. 
 
 
1. Zukunft der documenta sichern! 

Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.721 - 

 
Auf Wunsch der Antrag stellenden Fraktion soll die Behandlung des Antrags 
vertagt und in einer gemeinsamen Sitzung der Ausschüsse für Kultur und 
Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen behandelt werden, welche laut 
Beschluss des gemeinsamen Antrages des Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP, 
betr. Vorstellung der Untersuchungen zur documenta, 101.19.744, stattfinden 
soll. 
 
 
2. Mitgliedschaften der Stadt Kassel 

Anfrage der AfD-Fraktion 
- 101.19.730 - 

 
Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 
 
 
3. Vorstellung der Untersuchungen zur documenta 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.744 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, die aktuellen Untersuchungen zur documenta 
und Museum Fridericianum gGmbH in einer gemeinsamen Sitzung des 
Ausschusses für Kultur und des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und 
Grundsatzfragen vorzustellen und dort zu den Ergebnissen auch Stellung zu 
beziehen.  
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4 von 6 Hierzu zählen sowohl die Ergebnisse der Organisationsuntersuchung als auch 
der Bericht der fachwissenschaftlichen Begleitung der documenta fifteen. 

 
Stadtverordneter Rönz, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag. 
 
Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Vorstellung der Untersuchungen zur documenta, 101.19.744, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Hesse 
 
 
 
Der Magistrat beantragt, den Tagesordnungspunkt 4 betr. 
Verkauf SWA an Convivo in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln. Eine 
Begründung des Ausschlusses der Öffentlichkeit wird von Stadtverordneter Schury, 
Fraktion DIE LINKE, gewünscht. 
 
Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann bittet die anwesenden Gäste den Raum 
zu verlassen, da bereits die Beratung des Antrages auf Behandlung des Punktes in 
nicht öffentlicher Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit erfolgen muss. 
 
Nach Beratung und Beschlussfassung in nicht öffentlicher Sitzung gibt Vorsitzende 
Dr. van den Hövel-Hanemann in öffentlicher Sitzung bekannt, dass der 
Tagesordnungspunkt 
 
4. Verkauf SWA an Convivo 

Anfrage der Fraktion Kasseler Linke 
- 101.19.751 - 

 
in nicht öffentlicher Sitzung behandelt wird. Siehe Niederschrift über den nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
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5 von 6 5. Seniorenhaus am Lindenberg sichern 
Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.752 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Die Stadtverordnetenversammlung fordert den Magistrat auf, Schritte für eine 
mögliche Rekommunalisierung des Seniorenhaus am Lindenberg in die Wege zu 
leiten. 
Im nächsten Finanzausschuss soll vorgestellt werden, welche Optionen bereits 
geprüft wurden und welche Schritte notwendig sind. 

 
Stadtverordnete Hagelstein, Fraktion DIE LINKE, begründet den Antrag ihrer 
Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen fasst bei 
Zustimmung: DIE LINKE 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU 
Enthaltung: AfD 
abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Antrag der Fraktion DIE LINKE betr. Seniorenhaus am Lindenberg sichern, 
101.19.752, wird abgelehnt. 
 
 
Stadtverordneter Dreyer, AfD-Fraktion, bringt folgenden Änderungsantrag ein. 
 
➢ Änderungsantrag der AfD-Fraktion 
 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Die Stadtverordnetenversammlung fordert den Magistrat auf, Schritte für 
eine mögliche Rekommunalisierung des Seniorenhaus am Lindenberg in die 
Wege zu leiten zu prüfen. 
Im nächsten Finanzausschuss soll vorgestellt werden, welche Optionen 
bereits geprüft wurden und welche Schritte notwendig sind. 
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6 von 6 Der Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen fasst bei 
Zustimmung: AfD 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU, DIE LINKE 
Enthaltung: -- 
abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Änderungsantrag der AfD-Fraktion zum Antrag der Fraktion DIE LINKE betr. 
Seniorenhaus am Lindenberg sichern, 101.19.752, wird abgelehnt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:50 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Annika Kuhlmann 
Vorsitzende Schriftführerin 
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